

# Patriotul

ORGAN DE LUTĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Secția și administrația:  
AD, Piața Pievelni No. 2  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180  
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei  
Autorități, Instituții 2000 Lei (pe an)

caracterul] fascist [al  
arului „Tribuna Română”

nrul său din 23 crt., ziarul fas-  
„Tribuna Română” ne cere să-i  
tăm de ce-l socotim drept un organ  
cist. Iată răspunsul nostru:

D. prlnredactor Ispravnic a fost in-  
prietorul asociației fasciste româno-  
lene.  
„Tribuna Română” a luat ființă sub  
numul de teroare al lui Antonescu,  
care l-a slujit din toate puterile.  
Tr. R. continuă să albă și astăzi a-  
nași atitudine șovinistă de așțare  
țională, invenționând spiritele cu ace-  
și mijloace demagogice ale unui fals  
ționalism, confundând în mod con-  
ant adevăratul naționalism creator  
șovinismul destructiv.  
Consideră drepturile și libertățile  
ocratice un patrimoniu național,  
care poporul român și naționalită-  
conlocuitoare să nu poată benefi-  
decât în limita admisă de intere-  
lele clicii dominante.

Tr. R. mai este fascistă, în afarșit,  
trucă în timpul dictaturii teroriste  
„Antonescu” a făcut purtătoare  
cuvânt a propagandei naziste.  
ar și acum, după actul dela 23 Au-  
t, a găsit de cuviință să facă o  
statare „istorică”: Armata noastră  
ue să se oprească la Nistru... lucru  
e este în vădită contradicție cu  
ritul și termenii acordului de ar-  
știu dintre Națiunile Unite și Ro-  
nia. Această constatare reprezintă  
ozincă prin care a fost tărită țara  
stră într-un măcel în care nu avea  
le de căuta.

Tr. R., în articolul său intitulat „Ci-  
minte” din 23 crt., răspunde la  
eciunile de care am învinuit-o, fără  
furnizeze vreo dovadă care ar pu-  
să înlătore acuzațiile ce i-au fost  
ase.

După ce declară, în introducere, că  
atacă nicio ideologie — pentru că  
ce ideologie poate fi susținută chiar  
că este greșită, — face constatarea  
„Patriotul” luptă pentru interese  
sine.

După acestea, credem că oricare  
tor care este obiectiv și de bună  
dintă, poate să-și dea seama de ur-  
toarele:

Tr. R. aplică iarăși vechea metodă  
cistă de a face chestiune personală  
națională într-o luptă în care nu dis-  
ne de posibilitatea unei apărări  
stite față de o serie de dovezi adro-  
bare.

ce privește exercitarea dreptului  
libertate a gândirii și a presei, ea  
e de părere că acest drept îl au  
inte de toate și chiar în mod ex-  
siv, fasciștii și legionarii, acești tră-  
tori ai neamului, a căror vină este  
atât mai mare că se trag din acest  
por mult încercat. Nu-l pot avea,  
ă, membrii organizației antihitle-  
e „MADOSz” sau alți „străini”  
ceuși pe acest pământ și al căror  
rit este cu atât mai mare cu cât ei  
sunt niște falși democrați de pro-  
niență conjuncturală, ci au luptat  
suferit pentru independența și eli-  
barea României de sub jugul lui  
ler și în anii celei mai sângeroase  
ori antonesciene. Pe vremea aceea,  
R. bătătoarea tocmai drumurile

## Comandamentul Sovietic anunță străpungerea frontului din Prusia Orientală

Maî mult de 400 de orașe și comune germane au fost cucerite până acum

În Capitala Sovietelor 224 tunuri au dat foc ieri seara, anunțând evenimentul important: „Trupele Armatei Roșii în momentul de față luptă pe teritoriul Prusiei Orientale”. Un comunicat special semnat de Mareșalul Sta lin și adresat tânărului general Cler-niakovsky, a făcut cunoscut evenimentul important că trupele sovietice pe un front larg de 180 km. și pe o adâncime de 30 km. au străpuns liniile defensive germane în Prusia Orientală. După trei ani de războiu, frontul de Răsărit s'a mutat pe teritoriul Reichului german, cu toate promisiunile și proclamațiile Führerului că Germania nu va fi toatra de războiu. Străzile Moscovei au fost pline cu mase de oameni, cari au eșt din locuințe pentru sărbătorirea evenimentului îmbucurător.

Trupele sovietice, ca urmare a străpungerii frontului german, au cucerit maî mult de 400 de orașe și locali-tăți germane, între care orașele Remmigen și Ecdtkuhnen. Armata Roșie înaintează dealungul căilor ferate înspre orașul Tilsit, de care se află la odepărtare de 120 km. În acelaș timp, trupele generalului Bagranian au ocupat întregul mai nordic al râului Niemen, în afară de orașul Memel, care se mai află în mâinile Germanilor. Autoritățile sovietice au numit primul comandant militar sovietic în fruntea unui oraș german, în persoana că-pitanului Nicolaevici, care este comandantul orașului Eydkuhman. În acelaș timp, comandamentul sovietic a în-seput repatrierea populației ucrainiene și ruse, care în mod forțat a fost transportată în Germania. Cu conduce-rea acestei repatrieri a fost însărcinat generalul Gelicev.

## Debarcarea trupelor americane în Filipine e decisivă pentru soarta războiului din Orient

WASHINGTON. — Debarcarea tru-pelor americane în Filipine s'a făcut prin patru puncte diferite.

Generalul Mac Arthur comandă personal operațiunile, în care se spune că sunt angajați 225.000 de soldați japonezi.

După cum spune și comunicatul ofi-cial, rezultatele strategice ale ocupă-

rii Filipinelor vor fi decisive. Așa zisa „sferă de prosperitate a Marelui Asii Orientale” va fi tăiată în două. Indiile Olandeze, Borneo, Malaezia și Bir-mania vor fi despărțite de Japonia. Un volum enorm de transporturi și aprovizionări, de care depind indus-triile de războiu vitale ale Japoniei, va fi oprit. O sută de mii de oameni

vor fi izolați speranță de a mai putea primi vreun ajutor și amenințați cu nimicirea pe măsură ce aliații vor continua să înainteze.

Forțele de invazia de sub comanda generalului Mac Arthur sunt sprijini-te de cea mai mare concentrare de forțe navale și aeriene, masater în Oceanul Pacific.

## Armata americană au pătruns în orașul olandez Herzogenbosch, centrul rezistenței germane

Pe frontul de Vest, luptele cele mai grele se dau în Olanda. După noile informațiuni primite din Loudre, trupele americane au pătruns ieri dimineață în cartierele marginase ale orașului Herzogenbosch. Acest oraș a fost până acum centrul rezistenței germane. Deasemenea, lupte înverșunate sunt în curs la Nord de orașul An-vers.

În punga dela Breskens,, situația trupelor hitleriste a devenit și mai gravă, în urma ocupării orașului Bres-kens de către forțele canadiene. Ca o consecință a înaintării trupelor aliate, în rândurile hitleriştilor se constată o dezordine crescândă. Germanii duc lupte desperato de întârziere, care de multe ori se transformă într-o de-bandadă completă. Rezistența germană e din ce în ce mai slabă. Trupe americane se apropie de orașul Rosen-dahl, iar britanici și canadienii înaintează spre orașul olandez Breda.

potrivnice, iar azi sunt ei cei ce vor să dea lecții de patriotism.

O altă caracteristică pur fascistă a Tr. R.:

Când l-am combătut atitudinea de așțare șovinistă, ea ne-a răspuns prin grosolana și provocătoarea minciună că deci vrem să spunem că „Românii sunt fasciști”. E ridicolă această încercare de provocare la adresa „Pa-triotului”. Tocmai din paginile „Pa-triot”-ului se oglindește realitatea fe-ricită că poporul român este hotărit să stea și să lupte alături de celelalte popoare iubitoare de libertate pentru nimicirea definitivă a hitlerismului și deci merită încrederea acestor po-poare. Să nu încerce prin urmare, Tr. R. să denatureze acest adevăr, printr'o interpretare dinadins falsă și de rea credință.

În afarșit, pornește un atac deschis împotriva muncitorimii, demascân-du-și ura înverșunată față de această parte a poporului român. Cităm: „Po-porul român are mai multă minte de-cât cei dela „Patriotul” și de aceea nu iese în stradă ca să fraternizeze cu toți dușmanii țării, care astăzi au găsit o nouă metodă pentru a defăima tot ceea ce este românesc”.

Tr. R. știe foarte bine că, cu ocazia acestor manifestații, au ieșit pe stradă mii de muncitori dela CFR, Astra, ITA, Teba, Grundmann, Armătura și alte fabrici, cerând în termeni cu to-tul clari și hotărâți realizarea unui re-gim de sinceră democrație, nimicirea fascismului și tocmai pentru a se pu-tea înfăptui acestea, plecarea guver-nului incapabil. Tr. R. falsificând fap-

tele în mod conștient și făcând o pro-vocare la adresa muncitorimii din orașul și județul nostru, o declară „străină”, căutând să-i defăimeze lupta, dusă pentru năzuințele întregului popor și să-i submineze unitatea.

Cetățenii cinstiți și sincer demo-crați duc o luptă comună cu muncito-rimea și țărănimea pentru instaura-rea unui regim de largi libertăți de-mocratice, în care așțările la ură nu vor mai fi tolerate. Această luptă co-mună nu va putea fi slăbită nici de manevrele „Tribunei Române”, căci această luptă se întărește pe zi ce trece și va duce în curând la izbandă. Tot în curând „Tribuna Română” va primi răspunsul definitiv din partea acestui lupte.

(PATRIOTUL)

**INFORMAȚIUNI**

**INSTIȚĂRE.** Comitetul de organizare al muncitorilor constructori invită pe această cale pe toți muncitorii din această breaslă de a lua parte duminică 29 Octombrie la ora 10 a. m. la marea întrunire care va avea loc în localul sindicatelor unite, str. Cicio-Pop nr. 9. La ordinea zilei fiind discutarea situației economice a muncitorilor constructori, este de datoria fiecărui muncitor de a lua parte la întrunire, în propriul său interes.

**SINDICATUL DE TEXTILE ȘI TRICOTAJE** din Arad a deschis biroul în Arad, Piața Avram Iancu No. 9 etajul I. Orele de serviciu se țin după masă dela orele 5—7 după masă. Membrii acestui Sindicat sunt rugați să se adreseze cu orice reclamațiune la biroul Sindicatului.

**Dr. Fuchs Albert**

și-a redeschis biroul avocațial Arad Bulvardul Regina Elisabeta 19. Telefonul instalat 11—40.

**CONCERT MILITAR PENTRU ARMATA SOVIETICĂ.** Miercuri 25 Octombrie 1944 orele 17, Muzica Militară din localitate va da un mare concert în Sala Teatrului Comunal pentru Armata Sovietică din Garnizoana Arad. Se va executa un program de muzică românească și rusescă.

**SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA** tuturor membrilor din Sindicatul Textiliștilor din Arad, că toți să fie prezenți Miercuri 25 l. c. pentru a primi instrucțiuni, în localul Sindicatului din Piața Avram Iancu No. 9, la orele 5 și jumătate d. m.

**RECLAMAȚII.** — Ionescu Eufrosina din Arad Str. V. Alexandri Nr. 11-a face reclamație pentru jaful comis în timpul ocupației horthyste, în valoare de 380.000 lei.

— Stein Arminiu, domiciliat în Arad Str. 1 Decembrie Nr. 6 face reclamația contra autorilor necunoșcuți cari au intrat prin spargere în pivnița casei sale, unde erau depozitate toate hainele și rufăria lui și a altor membrii din familie, pe care le-au furat.

**Farmacii de serviciu:**

Marti, 24 Octombrie 1944

BUTTA, Piața Avram Iancu Nr. 12. Telefon 15—20.

KARPATI, Gara Podgoria.

Farmacie permanentă de serviciu: MUMULIANU, Caloa Auroi Vinului No. 60.

**Mica Publicitate**

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căuțați de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

**ANGAJAM** imediat un alergător. Firma Ioan Cristea și Comp. Piața Avram Iancu Nr. 5—6.

**PROFESOR** de limba și literatura română, regătean, cu studiile la Universitatea din București — dă lecții în această specialitate. A se adresa la ziar.

**PROFESOARA** de pian cu practică predă lecții cu metodă academică, cu preț conveniabil. Arad, Str. Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

**CAUTA** cameră mobilată, cu intrare separată, domn. Condiție moderate. Lăsați oferta la ziar.

**DAU** lecții de limba română și franceză pentru începători. Arad, Strada Rusu Șirianu Nr. 24, ap. 8.

**TITRAT** fără serviciu, caut orice post corespunzător. Ofertele la ziar.

**ULTIMA ORA**

**TRUPELE MAREȘALILOR MALINOVSKY ȘI TOLBUCH**  
 în doi ani de luptă au parcurs 1750 km. dela Stalingrad până la Nyiregyháza și Beograd

Localitățile Ibrány, Racamaz și Perczel din Ungaria au fost ocupate

Trupele sovietice de pe frontul din Ungaria sunt într-o continuă înaintare, atât din direcția Nord-Est, cât și din Sud-Est. La Nord de orașul Nyiregyháza, Armata Roșie a atins pe un front larg râul Tisa, ocupând localitățile Ibrány, Racamaz, Berezel și Tiszalök. Alte trupe rusești au atins la numai câțiva km. de frontiera Slovaciei. Un alt grup de armata sovietică înaintază în Slovacia și la Sud de orașul Mukacevo.

Trupele Marelui Malinovsky și Tolbuchin, în aproape doi ani de luptă, au parcurs o distanță de 1750 km.

dela Stalingrad până la râurile Tisa și Drava.

Cei doi mareșali au fost între acei șapte generali sovietici, cari au efectuat încercuirea dela Stalingrad, începând ofensiva în apropierea localității Cetelnicevo.

Armata a II-a Ucraineană a Marelui Malinovsky a învins armatele hitleriste la Kozlov, Stalina, Krivodorog, Cherson, Nikolacv și Odessa, iar pe urmă, această armată a ocupat Ardealul și orașul Debrețin. Mareșalul Tolbuchin a învingătorul dela Taganrog și dela Melitopol, iar în vara trecută a trecut râul Prut, ocupând șele Ismail, Constanța, Varna și gas, silind Bulgaria să coară armii.

cută a trecut râul Prut, ocupând șele Ismail, Constanța, Varna și gas, silind Bulgaria să coară armii.

Astăzi, Armata a II-a Ucraineană a lui Tolbuchin, după ocuparea orașului Belgrad, înaintază rapid spre Nord, în direcția Budapestei.

După informațiile primite din neutralitate, în jurul capitalei Ungariei de oameni se ocupă cu lucrările fortificației. Poporul maghiar vede clar ce soarta au pregătit răștii orașului Budapesta.

**„Zece Budapeste nu valorează o Viena”**  
 — răspunde Hitler la cererea lui Horthy, ca hitleriștii să se retragă din capitala ungară

În Transilvania de Nord, trupele româno-sovietice au ocupat Munții Făgetului și Țara Onușului și actualmente se dau lupte crâncene pentru eliberarea ultimelor două orașe: Satu-Mare și Carail.

După informația agenției „Reuter”, în Jugoslavia, trupele sovietice au extins și mai mult capetele de pod peste râul Sava, și au ocupat localitățile Bacica, Topola și Bacica Palanca.

Trupele Mareșalului Tito și Armata Roșie au eliberat orașul și centrul de cale ferată Kociane, pe când partizanii albanezi au curcit orașul și portul Valena. Ziarul suedez „Stockholms Tidning” aduce vestea că înalte de cerea armistitiului.

gen” aduce vestea că înalte de cerea armistitiului.

Horthy a cerut lui Hitler, în urma stării de război a Ungariei, să consimtă ca Budapesta să nu fie apărută de forțele germane. La această rugămintă, Hitler ar fi răspuns: „Zece Budapeste nu valorează o Viena”.

Ca o umoare practică a acestei gândiri naziste, Hitler vrea să se folosească de capitala Ungariei drept poziție arhică, cu scopul de a ține inamicul cât mai mult timp, departe de Viena.

**Observațiile unui tânăr muncitor**

Nici după mărețul act dela 23 gust unii oameni nu vreau să înțelegă că ceva s'a schimbat în viața stră. Iar acei care au fost perverși batjocoriți, întemnițați pentru lupta pentru drepturile și idealurile lor, pentru furturile viitor mai bun, mai frumos, sunt nou priviți și astăzi cu dispreț și același surâs cinic și batjocoritor către niște preluși oameni culți, în trași cu o inteligență superioară și maniere elegante. În fond ei niște parazizi, trândavi și popo muncitorii.

Și atunci, când noi, acești manifestăm în masă și în publică timentele noastre avida de drept și au găsit unii dintre acești nezași și imbuibați, care de pe mar trontuarului, pe unde trecea mai tanții, guștoau între ei (între ei se întrebau nedumăriți: ce vreau bedei aceștia?

Pardon ilustre domn, muncitorii țărani, acei care lucrează din fabrică și la ogoare, nu sunt deri Dorbedei după noi, ar fi acei cari și nu muncesc și acum onor domn, ca să te faci să înțelegi de pentru ce am manifestat (de puteai să înțelegi de pe pe dă), și să vă zugrăvesc în câteva vinturi felul cum muncitorul se ab în fabrică, ca să-și câștige pâinea.

Lucrez vara la ciocan și ier sub căldura înăbușitoare a cupr de încălzit, sudoarea curgândă roșie pe frunte, mâinile și pieptul dur, flăcăut, am, necăjit, gândind acasă la familia pe care nu-i hrăni și îmbrăca așa cum trebu truda muncii lui. Și cu toate acestea noi nu vrem să gîrbim din din nimănu, dar nici asta nu putem ra ca acei ce muncesc din greu, lunar 8—10 mil lei. Noi recunoș că și dumșealui are drept la și la viața omenească, dar și dur lui trebuie să recunoască drept noastre și să ne răsplătească muncă depusă în așa fel, ca să și noi posibilități de a dezvolt fizic cât și cultural, și ca să asigură un prezent și un viitor fericit.

Noi, muncitorii, nu vrem decât tate!

Iar acei ce luptă contra muncii lui, luptă contra dreptății.

Acum, domnilor, sper că v'am rit și nu mai trebuie să văntrebă să vă derbedei aceștia”.

Marius George

Hitler este din celula

**Muncitorii dela Intreprinderea Comunală și Primăria Arad cer eliminarea dușmanilor muncitorimii**

Sindicatul Muncitorilor dela Intreprinderea Comunală și dela Primăria Arad, a început o acțiune pentru majorarea muncii și pentru eliminarea elementelor fasciste. Acțiunea condusa în spiritul solidarității muncitorești a avut un rezultat parțial, muncitorii dela Salubritate obținând un spor de 65 procente, zilnic pentru zece ore de muncă aprobate.

Acțiunea pentru curățirea aparatului funcționaresc, însă, până în prezent n'a avut rezultat, elementele legionare fac tot posibilul pentru a-și

păstra posturile lor. Muncitorii Intreprinderii Comunale cer energie echim barea imediată a administratorului dela Salubritate, d-lui Apătemu V., de asemenea licențierea din serviciu a supraveghetorului Petica Teodor, fiind legionar. Dar înainte de toate, angajații Primăriei cer punerea la punct a marelui asupritor al muncitorimii, în persoana lui Dunca Carol, cre în viața lui n'a făcut altceva decât a asuprit și batjocorit pe leiși muncitorii nevoiași.

**Grecia revendică Dodecanezul și Epirul de nord**

ATENA. — După cum anunță corespondentul din Atena al Agenției REUTER, primul ministru grec Papandreu a cerut Jol ca insulele dodecaneze dela nord de Cipru, precum și Epirul de Nord (Albania de Sud) împreună cu teritoriul bulgar considerabile, să fie date Greciei.

Din Londra se anunță, că Germanii sunt atât de grăbiți să părăsească Salonicul, încât evacuarea lor are acum caracterul panice — spune o telegramă din Cairo.

ministru al Greciei, a promis alegeri libere și un plebiscit în legătură cu chestiunea renașterii în țară a Regelui George.

Guvernul va organiza o armată, în care vor fi încorporați toți partizanii, a anunțat ministrul de Justiție grec.

El a adăugat că, în timpul ocupației germane, au fost împușcați 40.000 ostateci, în vreme ce 450.000 greci au murit de înaniție și 8.000 au pierit în luptele de gardă.